给水排水管道工程

课　程　设　计　指　导　书

环境科学与工程学院
给水排水管道工程课程设计指导书

一、设计项目

某市给水管网设计。

二、设计任务

根据该市设计资料和平面图进行给水管网工程设计，包括：

1、给水管道系统设计；2、二泵房设计；3、调节构筑物设计。

三、设计资料

1、城市总体规划概况

某市位于湖南省湘江畔，近期规划人口为12万，用水普及率预计100％，城区大部分建筑在6层，屋内有给排水卫生设备和淋浴设备，市内有甲、乙两家工业企业，湘江为给水水源，自来水厂位置见平面图，冰冻深度为0.2米，地下水离地面2米。

2、城市用水情况

城市生活用水量变化情况如下表：

	时间
	0～1
	1～2
	2～3
	3～4
	4～5
	5～6
	6～7
	7～8
	8～9
	9～10
	10～11
	11～12

	用水量
	1.10
	0.70
	0.90
	1.10
	1.30
	3.91
	6.61
	5.84
	7.04
	6.69
	7.17
	7.31

	时间
	12～13
	13～14
	14～15
	15～16
	16～17
	17～18
	18～19
	19～20
	20～21
	21～22
	22～23
	23～24

	用水量
	6.62
	5.23
	3.59
	4.76
	4.24
	5.99
	6.97
	5.66
	3.05
	2.01
	1.42
	0.79


铁路车站每天用水量为2000立方米，均匀使用。

3、工业企业基本情况

甲企业职工人数为1200人，分三班制(0、8、16时)，每班8小时，每班400人，无高温车间，每班淋浴人数为250人；生产用水量为3000立方米/日，均匀使用，工业用水要求水压不小于24米，水质同生活饮用水：工厂房屋最大体积为5000立方米(厂房)，房屋耐火等级为三，生产品危险等级为乙。

乙企业职工人数为3000人，分两班制(8、16时)，每班8小时，每班1500人，500人在高温车间，1000人在一般车间，高温车间每班淋浴人数为500人，一般车间每班淋浴人数为600人；生产用水量为8500立方米/日，均匀使用，工业用水要求水压不小于24米，水质同生活饮用水：工厂房屋最大体积为10000立方米(厂房)，房屋耐火等级为二，生产品危险等级为丙。

4、其他

其他资料见平面图。

四、设计内容

1、进行给水管网的布线，确定给水系统布置形式、给水管网布置形式、调节构筑物位置；

2、选择管材；

3、计算最高日用水量，二泵站、调节构筑物、管网、输水管设计流量；

4、确定调节构筑物的容积、设置高度：

5、计算管网各管道的管径；

6、计算管网各节点的水压标高、自由水头；

7、确定二泵站扬程及泵的型号、台数；

8、进行校核。

五、设计步骤

1、给水系统布置

确定给水系统的给水方式，如统一给水、分系统给水，地表水给水、地下水给水，说明原因；
确定给水管网的布置形式，如有水塔给水管网、无水塔给水管网，枝状给水管网、环状给水管网，说明原因；

确定调节构筑物位置；

确定一泵房、二泵房供水方式，如一级供水、二级供水，说明原因；

2、给水管网布线
包括干管及干管之间的联络管；

根据平面布置图确定管线布置方向；

按照布管原则进行：干管的延伸和二泵房输水到水塔、大用水户的水流方向一致，以水流方向为基准平行布置干管，以最短的距离到达用水户；干管间距500-800米，联络管间距800-1000米；枝状和环状相结合；单管和双管相结合；
绘制给水管网定线草图（管线、节点、管长）；

3、设计用水量
计算城市最高日设计用水量；

计算最高日用水量变化情况；

计算最高日最高时设计用水量；

计算二泵房、水塔、管网设计流量；
计算清水池容积；

4、管材选择

5、管网水力计算

计算比流量、节点流量、集中流量，初分流量；
确定管径、水头损失、流速；

管网平差(编程)；

计算各节点水压、自由水头；

输水管水力计算；

确定控制点；

计算水压标高、自由水压；

绘制最高时计算成果图；

计算二泵站扬程、调节构筑物设置高度；

选择二泵房泵的型号与台数：

6、校核水力计算
绘制计算成果图。

7、泵的选型及操作管理
六、设计成果

l、设计说明书

格式：目录

中文摘要

英文摘要

正文

补充部分（程序）
参考文献

2、管道平面布置草图及计算成果图

管道平面布置图要求标注：管道、调节构筑物位置
计算成果图要求标注：管道、水流方向、节点号、节点流量、管长、管径、管道设计流量、管道水头损失、节点水压标高、地形标高、自由水压以及标注说明，参看P93图6-22、6-23、6-24。

七、设计要求

l、设计说明书要求内容完整，简洁明了，层次分明，文理通顺，书写工整；

2、水力计算平差过程要求编程计算，
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3、设计图纸要能表达设计意图；

4、按时按量完成设计任务。

八、设计时间

于一周内完成。

城市给水管网水力计算程序及例题

1． 程序框图

                             开始 

                               

                         输入原始数据

    

                        计算管段摩阻


                计算各环水头损失闭合差及校正流量 

                 

                         计算管段流量 

                                                  N

                          闭合差< EP









 Y

                打印输出原始数据及计算结果


                             结束

2． 程序

程序1

#define M 17

#define N 6

#define ep 0.01

#include <math.h>

int sgn(double x);

main()

{ int k, i,ko,q,p,flag=0;

double h[M];

double

l[]={800,900,1000,600,600,600,600,800,900,1000,700,700,500,600,800,1100,600};

double

D[]={0.4,0.3,0.2,0.4,0.3,0.2,0.2,0.4,0.3,0.15,0.3,0.25,0.2,0.25,0.25,0.2,0.3};

double

Q[]={95,47,20,100.6,28.8,12,12.2,60,40,3,30.6,25,17.7,26.3,28.84,32.84,8.26};

int io[]={1,2,3,-1,1,2,-3,-1,-2,3,-4,4,5,-6,-4,-5,6};

int jo[]={0,0,0,0,-2,-3,0,-4,-5,-6,0,-5,-6,0,0,0,0};

double f[N+1],r[N+1],dq[N+1];

for(k=0;k<=M-1;k++)

{ Q[k]=Q[k]*0.001; }

for(k=0;k<=M-1;k++)

{ Q[k]=Q[k]*sgn(io[k]); }

ko=0;

loop:

for(k=0;k<=M-1;k++)

{ h[k]=10.67*pow(fabs(Q[k]),1.852)*l[k];

h[k]=h[k]/(pow(100,1.852)*pow(D[k],4.87))*sgn(Q[k]);}

for(i=1;i<=N;i++) 

{ f[i]=0;r[i]=0; dq[i]=0;

for(k=0;k<=M-1;k++)

{ if(abs(io[k])!=i) goto map;

f[i]=f[i]+h[k];

r[i]=r[i]+(h[k]/Q[k]);

map: if( abs(jo[k])!=i) continue;

f[i]=f[i]+h[k]*sgn(jo[i]);

r[i]=r[i]+(h[k]/Q[k]); }

dq[i]=-(f[i]/(r[i]*2)); }

{ if (fabs(f[N])<=0.01)flag=1; }

if (flag==1) goto like;
for(k=0;k<=M-1;k++)
{ p=abs(io[k]);q=abs(jo[k]);
Q[k]=Q[k]+dq[p]+(dq[q]*sgn(jo[k])); }
ko=ko+1;
if(flag==0) goto loop;
like:
printf("\n\n");
for(i=1;i<=N;i++)
{printf("%f,%f\n",f[i],dq[i]);}
printf("ep=%f\n",0.01); 

printf("n=%d,m=%d,ko=%d\n",N,M,ko); 

for(k=0;k<M;k++)
{ printf("%d)",k+1);
printf("k=%d, l=%f, h=%f,",k+1,l[k],h[k]);
printf("Q=%f, ",Q[k]*1000);
printf("v=%f\n",4*Q[k]/(3.1416*pow(D[k],2))); } }
int sgn(double x)
{ if(x>0)return 1;
else if(x==0) return 0;
else return -1; }

程序2

10 READ ep, n, m, cz

40 m = m - 1: n = n - 1

50 DIM l(m), p(m), Q(m), io(m), jo(m), s(m), h(m)

60 DIM f(n), r(n), dq(n)
70 FOR k = 0 TO m

80 READ L(k), D(k), Q(k), io(k), jo(k)

85 Q(k) = Q(k) * .001

90 NEXT k

100 REM computing pipe resistance

110 FOR k = 0 TO m

120 s(k) = 10.293 * cz * cz * L(k) /Q(k) ^ 5.33

130 Q(k) = Q(k) * SGN(io(k))

140 REM PRINT "Q("; k + 1; ")="; Q(k)

150 NEXT k

160 ko = 0

170 REM computing discharge correction list

180 FOR k = 0 TO m

190 h(k) = s(k) * ABS(Q(k)) * Q(k)

200 NEXT k

210 FOR i = 0 TO n

220 f(i) = 0

230 r(i) = 0

240 FOR k = 0 TO m

250 IF ABS(io(k)) - 1 <> i GOTO 280

260 f(i) = f(i) + h(k)

270 r(i) = r(i) + s(k) * ABS(Q(k))

280 IF ABS(jo(k)) - 1 <> i GOTO 310

290 f(i) = f(i) + h(k) * SGN(jo(k))

300 r(i) = r(i) + s(k) * ABS(Q(k))

310 NEXT k

320 dq(i) = -f(i) / (r(i) * 2)

330 NEXT i

340 REM computing discharge

350 FOR k = 0 TO m

360 IF jo(k) = 0 GOTO 390

370 Q(k) = Q(k) + dq(ABS(io(k)) - 1) + dq(ABS(jo(k)) - 1) * SGN(jo(k))

380 GOTO 400

390 Q(k) = Q(k) + dq(ABS(io(k)) - 1)

400 NEXT k

410 FOR i = 0 TO n

420 IF ABS(f(i)) <= ep GOTO 450

430 ko = ko + 1

440 GOTO 180

450 NEXT i

460 REM printing results

470 PRINT "ep="; ep, "ko="; ko

480 PRINT "n="; n + 1; "m="; m + 1

490 PRINT "k   L(m)  D(m)   s   h(m)   q(m^3/s)"

510 FOR k = 0 TO m

520 PRINT TAB(0); k + 1; TAB(5); L(k); TAB(11); USING "##.##"; D(k);

530 PRINT TAB(16); USING "######.##"; s(k); TAB(27); : PRINT USING "##.##"; h(k); TAB(34); : PRINT USING "##.####"; Q(k)

540 NEXT k

550 REM the value of ep.n.m.cz

560 DATA
570 REM information about l.D.Q.io.jo

580 DATA

变量说明

ep——环内水头损失闭合差允许值(m)；

N ——环数；

M ——管段数；

cz——管道粗糙系数；

k ——管段编号；

k0——校正次数；

L ——管段长度(m)；

D ——管径(m)；

Q ——管段流量(L/s)； 

io——管段所属环号(小环号)；初分流量为顺时针，io为正，初分流量为逆时针，io为负；

jo——管段所属环号(大环号)，均为负，不相临为零；

s ——管段摩阻系数；

h ——管段水头损失(m)。

3.例题

已知最高时用水量为256.2L/s，由水厂泵房和一个高地水池供水，供水量分别为221.6L/s、34.6L/s，取水头损失闭合差允许值为0.01m，试进行管网计算。（若采用钢筋混凝土管道，管道的粗糙系数为0.014）

管 段 数 据 表

	K
	L(m)
	D(m)
	Q(L/s)
	io
	jo

	1
	800
	0.4
	95
	1
	0

	2
	900
	0.3
	47
	2
	0

	3
	1000
	0.2
	20
	3
	0

	4
	600
	0.4
	100.6
	-1
	0

	5
	600
	0.3
	28.8
	1
	-2

	6
	600
	0.2
	12
	2
	-3

	7
	600
	0.2
	12.2
	-3
	0

	8
	800
	0.4
	60
	-1
	-4

	9
	900
	0.3
	40
	-2
	-5

	10
	1000
	0.15
	3
	3
	-6

	11
	700
	0.3
	30.6
	-4
	0

	12
	700
	0.25
	25
	4
	-5

	13
	500
	0.2
	17.7
	5
	-6

	14
	600
	0.25
	26.3
	-6
	0

	15
	800
	0.25
	28.84
	-4
	0

	16
	1100
	0.2
	32.84
	-5
	0

	17
	600
	0.3
	8.26
	6
	0
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